
وقت : 225   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 210نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.فارسی ٢:2.عربی، زبان قرآن ٢:3.دین و زندگی ٢:4.انگلیسی ٢:5.حسابان ١:6.آمار و احتمال:7.زمین شناسی (کنکور٩٨):8.ھندسھ ٢:9.فیزیک

٢ (ریاضی):10.شیمی ٢

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا
افشار

در مصرع دوم، علتِ شکستنِ ساز بیان شده است و پس این بیت داراي آرایۀ «حسن تعلیل» است. 1.گزینه 4
-متوسط

)، خواننده ، بینش، استعماري، تازه اي، بهتر، زبانی، گفتار، ادبیّات، جایگاه، واژه هاي وندي: ادبیاّت (ادب + تِه + 2.گزینه 1

 
خاصی / مرکّب: رمان نویس

واژه هاي وندي - مرکّب: جهان بینی، ریشه یابی
-سخت

در این گزینه همۀ واژه ها اسم و مشتق هستند. 3.گزینه 1
-آسان

واژة دستور در فارسی امروز به معناي «اجازه، فرمان و اختیار براي انجام کاري» است. در گذشته، در زبان پهلوي 4.گزینه 1
dastwar یا dostor به معنی «صاحبِ اختیار، وزیر و موبد» بوده است و اسم مصدر این واژه یعنی «دستوریه / دستوري» به معنی اختیار

و قدرت. واژة «رعنا» در گذشته به معنی «زنِ زیبا و خودپسند» اما امروزه در فارسی به معنايِ «بلند قامت» است.
-آسان

ابیات این گزینه به بی ارزشی ارزش ها اشاره دارد. 5.گزینه 1
-سخت

بپا خیزید که این ضحاك شیطان است و به جان و دل دشمنِ خداوند است. 6.گزینه 4
-متوسط

تضاد: ازل، ابد / کنایه: سر به بالین ابد نهادن کنایه از مردم  / تلمیح: دمیده شدن عشق در انسان در روز ازل / مراعات 7.گزینه 1
نظیر: جام شراب، مست و خراب

-سخت
»، «گرد علایق» تشبیه است، اما آرایۀ جناس به کار نرفته است.  در بیت گزینۀ « 8.گزینه 4

 
بررسی موارد در سایر گزینه هاي:

 
»: کنایه: «دست از جان شستن»/ تضاد: پی و پیش» گزینۀ «

- نام معشوقۀ فرهاد که با «کوهکن» تناسب دارد. / - مطبوع، دل پذیر (معنی مورد نظر)  »: ایهام تناسب: شیرین  گزینۀ «

 
حس آمیزي: خواب شیرین یا خواب تلخ 

»: حسن تعلیل: «علت نورانی بودن صبح آن است که در چشمۀ خورشید شست وشو کرده است.»/ استعاره «اندام صبح» گزینۀ «
-متوسط

جملۀ: در نگاه نخست، این مرز را عبور ناپذیر می دید  جزئی گذرا به مفعول و مسند و واژة (عبور ناپذیر) نقش مسندي 9.گزینه 2
دارد و (وندي - مرکّب) است.

-سخت
الگوي هجایی اوِل: این: ء+ اي+ن: صامت + مصوّت + صامت= رباعی 10.گزینه 1

) پس از  پَ + سَز  پَ: صامت+ مصوّت  کوتاه= دوبیتی گزینۀ 
ِـ: صامت+ مصوّت  کوتاه= دوبیتی ) خیال  خ گزینۀ 

 
َـ: صامت+ مصوّت  کوتاه= دوبیتی ) نه  ن گزینۀ 

ِـ |+ یا + * کلماتی مانند خیال، بیابان، بیا و ... که فرایند واجی افزایش دارند، در وزن، خِیال، بِیابان و بِیا محسوب می شوند. (خِـ + یال، ب
ِـ + یا) بان، ب

-خیلی سخت
مرهم بودن زخم، تناقض است. 11.گزینه 2

-آسان
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صفحه 2

سوفار: دهانۀ تیر 12.گزینه 4
-آسان

در بیت شاهنامه فضاي حکومتی دوران ضحّاك ترسیم شده است. اعتبار یافتن دروغ، بی اعتنایی به کار و دانش و تجاوز 13.گزینه 3
علنی به حقوق مردم.

-متوسط

 
دست بر سر زدن = تضرّع و اعتراض 14.گزینه 2

 
دادخواه بودن کاوه = تظلمّ (دادخواهی)

-متوسط
شکل درست واژة املایی: هلا 15.گزینه 2

-آسان

 
بررسی سایر گزینه ها: 16.گزینه 4

 
: در «زد و بند» و «خرید و فروش»، «زد و خرید» بن ماضی هستند. گزینۀ 

 
: «رفت و آمد» از بن ماضی + وند + بن ماضی ساخته شده است. گزینۀ 

 
: «گفت و گو» از بن ماضی + وند + بن مضارع ساخته شده است. گزینۀ 

 
«دانش پژوه» صفت وندي مرکب است نه اسم وندي مرکب.

-متوسط

 
گزینۀ  سرآغاز یک دو بیتی است. 17.گزینه 3

 
جوانی هم بهاري بود و بگذشت: جَـ: صامت + مصوّت کوتاه = دوبیتی

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
: این عمر به ابر نوبهاران بماند: این: صامت + مصوّت بلند + صامت = رباعی گزینۀ ها 

 
: چند اسیر عقل هر روز شویم: تا: صامت + مصوّت بلند = رباعی  گزینۀ ها 

 
: از خشک لبی همیشه دریا طلبیم: از: صامت + مصوّت + صامت = رباعی گزینۀ ها 

-متوسط

 
استعاره: اینکه حلقه «تهی چشم» باشد تشخیص و استعارة مکینه است.  18.گزینه 3

 
کنایه: «تهی چشم بودن» کنایه از حریص و طمع کار بودن است.

 
حسن تعلیل: علت به در کوفتن حلقۀ در، تهی چشمی و حریص بودن آن دانسته شده است که دلیلی غیرواقعی است.

-متوسط

 
معناي درست سایر گزینه ها: 19.گزینه 3

 
): (عمرو) به دشت آمد و نفسی تازه کرد. گزینۀ 

 
): حضرت علی (ع) از روي خشم دندانهایش را به هم فشرد. گزینۀ 

 
): ضحاك (که به شکل اژدها بود) به دشواري افتاد. گزینۀ 

-آسان

 
تشریح سایر گزینه ها: 20.گزینه 3

 
): بسیار دان (بسیار داننده) : صفت بیانی فاعلی گزینۀ 

 
): خشک: صفت بیانی ساده گزینۀ 

 
): آسمانی: صفت بیانی نسبی گزینۀ 

-سخت

21.گزینه 2 إنَّ الشُّھداءَ في ذاکِرةِ شَعْبنِا :   شهیدان، در خاطره ي ملت ما هستند /   لنَْ ننَْساھُم أبداً :   آنان را هرگز فراموش نخواهیم
کرد. ( لنَْ که از حروف ناصبه ي فعل مضارع است مضارع مثبت را به فعل آینده ي منفی تبدیل می کند.)

-آسان
یریدُ الأعداءُ»: دشمنان می خواهند / أن یُبعِْدوا : که دور سازند / «أن یلُوِّثوهُم»  : که آنان را آلوده کنند (این معانی در 22.گزینه 2

سایر گزینه ها رعایت نشده است) د رگزینه ها  و   دشمن خود آمده است و در گزینه   یَبعِْدوا را مصدر ترجمه کرده است.
-آسان
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صفحه 3

" به غلط جمع ترجمه » به غلط جمع ترجمه شده، «ضررُ» مفرد است در گزینه ي " و  «هویٰ» مفرد است، در گزینه ي « 23.گزینه 2

 
شده است.

-متوسط
«أن لا یحرّم: حرام نکند، تحریم نکند» (رد گزینه ي  )/ «النعّم الإلهیۀّ: نعمت هاي الهی» (رد گزینه هاي  و  ) 24.گزینه 2

-آسان

 
أَنّ+ نعَلَمَ  أن نعَلَمَ (أن + مضارع  که + مضارع التزامی) 25.گزینه 3

 
أن نعَلَمَ: که بدانیم. ردّ گزینه ي  که «أَن نعَلَمَ: ترجمه نشده است و گزینه ي  زیرا «می دانیم» ترجمه شده است.

) علاوه بر این کلمه «یعنی» در گزینه ي  در «لا أَثَرَ»، لا نفی جنس است بنابراین در ترجمه آن باید از «هیچ استفاده شود (ردّ گزینه ي 

 
به غلط در ترجمه وارد شده است.

-سخت

) ← زوَّدوا: مجهز کردند/ حتیّ تبتعدوا: تا دور شوید (رد گزینه هاي  و  زَوِّدوا: مجهّز کنید (رد گزینه هاي  26.گزینه 3

 
) زیرا فعل مضارع منصوب و التزامی است. 

-متوسط

 
: «یُنْتَفَعُ بِعِلمِْهِ» جملۀ وصفیه است و «عالمٌِ» «اسم نکره» و «مبتدا» است را وصف می کند. گزینۀ  27.گزینه 1

 
: «لاتُدْرَكُ» جملۀ وصفیهّ است و «غایۀٌ» نقش آن خبر است را، وصف می کند. گزینۀ 

 
: «لاتَنْتَقِلُ» جملۀ وصفیهّ است و «ریحٌ» نقش آن خبر است را، وصف می کند. گزینۀ 

: «یُنْقِذُك» جملۀ وصفیهّ است و «صدیقٌ» نقش آن خبر است را، وصف می کند. گزینۀ 
-سخت

 
: «شاهَدْتُ صورَتَها» جمله اي است که اسم نکره «قویۀٍ» را توصیف می کند. گزینۀ  28.گزینه 2

 
: جملۀ وصفیه وجود ندارد. گزینۀ 

 
: «تَختَلِفُ» جمله اي است که اسم نکره «شَجَرَةٌ» را توصیف می کند. گزینۀ 

: «یَقْفِزُ» جمله اي است که اسم نکره «سِنجْاباً» را توصیف می کند. گزینۀ 
-متوسط

 
: «یُعْجِبنُی» فعل مضارع، جملۀ وصفیّه «یَفْرَحُ» فعل مضارع، جملۀ وصفیهّ معنی مضارع اِلتزامی می دهد. گزینۀ  29.گزینه 4

 
: «افَُتِّشُ» فعل مضارع، جملۀ وصفیّه «یسُٰاعِدُنی» فعل مضارع، جملۀ وصفیهّ معنی مضارع اِلتزامی می دهد. گزینۀ 

 
: حرف «حتیّ» بر سر فعل مضارع «یَحْکُمَ» بیاید معنی مضارع اِلتزامی می دهد. گزینۀ 

 
: «لاتَحْزَنْ» فعل نهی است. گزینۀ 

-سخت
: «أَنَّ» بر سر فعل نمی آید. : «أَنَّ» ، گزینۀ  : «إنَّ» ، گزینۀ  گزینۀ  30.گزینه 2

-آسان

 
ردّ سایر گزینه ها: 31.گزینه 2

 
) لیس له حرف زائد  له حرف زائد

 
) اسم مبالغۀ  لیس اسم مبالغۀ

 
) إبعاد  تبعید

-متوسط

 
فعل ماضی + فعل مضارع = ماضی استمراري / فعل ماضی + فعل ماضی = ماضی بعید 32.گزینه 3

» که ماضی بعید است، سایر گزینه ها به صورت ماضی استمراري ترجمه می شوند. به جز گزینۀ «
-آسان

 
ترجمۀ صورت سؤال: «عبارتی را مشخص کن که در آن، فاعل توصیف می شود.» 33.گزینه 3

 
»، «مُهاجِمٌ» فاعل براي فعلِ «جاءَ» است، از طرفی اسم نکره اي است که پس از آن فعل «قد سجَّل» براي توصیف آمده است. گزینۀ «

-متوسط
«یَجِبُ»: واجب است، لازم است، باید / «أن یَعْمَلَ»: که عمل نماید / «آداب الکلامِ»: آداب سخن / «یدعوا»: دعوت کند / 34.گزینه 2

 
«کلامٍ سدیدٍ»: سخنی استوار

-متوسط

 
تشریح گزینه هاي دیگر 35.گزینه 1
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صفحه 4

 
»: دنبال معلمّی می گردم که این درس ها را به من یاد بدهد! گزینۀ «

 
»: دختربچه اي را دیدم که به شدت گریه می کرد! گزینۀ «

 
»: کتاب دوستی است که تو را از نادانی نجات می دهد! گزینۀ «

-سخت

 
الإطار: تایر و لاستیک خودرو، قاب و چارچوب / الثّقافۀ: فرهنگ 36.گزینه 2

 
ترجمۀ گزینه هاي ستون دوم:

 
) جلوه هاي پیشرفت در زمینه هاي علم و صنعت  الحَضارة (تمدن)

 
) خودروها در جاده به وسیلۀ آن حرکت می کنند.

 
) عکس ها را در داخل آن قرار می دهیم تا آن ها را به دیوار بیاویزیم.

 
) مجموعه اي از ارزش هاي مشترك میان مردم

-سخت

 
37.گزینه 4 صُعوُبةَ  سُھُولةَ 

-آسان
سَجِّل: فعل مجهول / مسجدُ: نائب فاعل / الاْمام: مضافٌ الیه / فی قائمۀ: جار و مجرور / التُّراث: مضاف إلیه / العالمَیّ: 38.گزینه 1

 
صفت

-سخت
ما باید به هرجا که وارد می شویم سلام کنیم زیرا قبل از اینکه زبان به سخن بگشاییم باید سلام بدهیم. 39.گزینه 2

-متوسط

 
ما نباید اعتماد کنیم به افرادي که آن ها را نمی شناسیم  40.گزینه 2

«لا نَعْرِفهُُم» فعل مضارع است که «أشخاص» را توصیف کرده است.
-متوسط

از مشکلات بعد از رحلت به ساختن کاخ هاي بزرگ و مجلل توسط حاکمان بنی امیه و بنی عباس را می توان نام برد که 41.گزینه 3
این اتفاق معلول و نتیجه تبدیل حکومت عدل نبوي به سلطنت می باشد.

-آسان
آنچه از مؤمنان پس از پیامبر اکرم (ص) انتظار می رود عدم بازگشت به دین گذشتگان می باشد مفهومی که در گزینه ها 42.گزینه 4

به این مسأله اشاره کرده مفهوم «ثبات قدم در برابر سختی هاي راه» می باشد که ثبات قدم به منظور اثبات سپاس گزاري می باشد.
-سخت

به فرمودة امیرمؤمنان (ع): «در صورتی می توانید راه رستگاري را تشخیص دهید که ابتدا پشت کنندگان به صراط 43.گزینه 2

 
مستقیم را شناسایی کنید.»

-آسان
اگر تحول معنوي و فرهنگی ایجاد شده در عصر پیامبر (ص) و دو میراث گران قدر آن حضرت یعنی قرآن کریم و ائمۀ 44.گزینه 3

اطهار (ع) (عترت) نبود، جز نامی از اسلام باقی نمی ماند.
-آسان

اقدام براي حفظ سیه و سخنان پیامبر: امیر المؤمنین و حضرت فاطمه (س) به ممنوعیت از نوشتن احادیث پیامبر توجه 45.گزینه 3

 
نکردند و سخنان پیامبر را به فزرندان و یاران خود آموختند و از آنان خواستند که این آموخته ها را به نسل بعد منتقل کنند.

-سخت

 
یزید آشکارا احکام اسلامی را نقض می کرد، معاویه پسرش یزید را جانشین خود کرده بود. 46.گزینه 3

-آسان
براساس تدبیر حکیمانۀ خداوند، امیرالمؤمنین (ع) و امامان معصوم از نسل ایشان جانشینی رسول خدا (ص) را بر عهده 47.گزینه 1

 
داشتند. هشدار خداوند بر مردم زمان پیامبر (ص) در عبارت «أفان مات أو قتل انقلبتم علی اعقابکم» آمده است.

-متوسط
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صفحه 5

تبیین معارف اسلامی متناسب با نیازهاي نو: با گسترش سرزمین هاي اسلامی، سؤال هاي مختلفی در زمینه هاي احکام، 48.گزینه 2
اخلاق، افکار و نظام کشورداري پدید آمد. ائمۀ اطهار (ع) با اینکه با حاکمان زمان خود مخالف بودند، اما به دور از انزوا و گوشه گیري و

با حضور سازنده و فعال، با تکیه بر علم الهی خود، دربارة همۀ این مسائل اظهارنظر می کردند و مسلمانان را از معارف خود بهره مند می 
ساختند. ثمرة این حضور سازنده، فراهم آمدن کتاب هاي بزرگ در حدیث و سیرة ائمۀ اطهار (ع) در کنار سیره پیامبر (ص) و قرآن

 
کریم است.

-متوسط
امام علی (ع) در پیش بینی خود از سرنوشت و آیندة نابسامان جامعۀ اسلامی می فرمایند: «... نزد مردم آن زمان، کالایی 49.گزینه 3

کم بهاتر از قرآن نیست، وقتی که بخواهد به درستی خوانده شود و کالایی رایج تر و فراوان تر از آن نیست، آن گاه که بخواهند به

 
صورت وارونه و به نفع دنیاطلبان معنایش کنند.»

-متوسط
جعل احادیث توسط کعب الاحبارها سبب آن شد که مطالب و سخنان جعلی به کتاب هاي تاریخی و تفسیري راه یافت و 50.گزینه 2

 
سبب گمراهی بسیاري از مسلمانان شد.

-آسان
امیرالمؤمنین در سخنرانی هاي متعدد بارها مسلمانان را نسبت به ضعف و سستی شان در مبارزه با حکومت بنی امیه بیم 51.گزینه 1

می داد.
-آسان

52.گزینه 4
تبدیل حکومت عدل نبوي به سلطنت  ورود جاهلیت در شکل جدید در زندگی اجتماع

 
  تبدیل جامعه فداکار و مؤمن عصر پیامبر به جامعه اي کرامت طلب

-متوسط
امام علی (ع) می فرمایند: «نزد مردم آن زمان، کالایی کم بهاتر از قرآن نیست، وقتی که بخواهد به درستی خوانده شود و 53.گزینه 3

 
کالایی رایج تر و فراوان تر از آن نیست، وقتی که بخواهند به صورت وارونه و به نفع دنیاطلبان معنایش کنند.»

-متوسط
پس از رحلت رسول خدا (ص)، سفارش آن حضرت به نوشتن سخنانشان نادیده گرفته شد و نوشتن احادیث آن 54.گزینه 2

 
حضرت ممنوع شد. به همین جهت کسانی که به این احادیث علاقه مند بودند، فقط می توانستند آن ها را به حافظه بسپارند.

-متوسط
55.گزینه 3 براي اینکه ما مسلمانان بتوانیم وحدت میان خود را تقویت کنیم و...، نیازمند اجراي برنامه هاي دقیقی هستیم که

نقشه هاي تفرقه افکن استعمارگران و عوامل آنان را در سرزمین هاي اسلامی خنثی کند و دل هاي مسلمانان را به یکدیگر نزدیک کند.

 
(تقرب قلوب)

 
 در نتیجۀ فداکاري هاي آن بزرگواران (ائمه) بود که دین اسلام تداوم یافت و پیام الهی، یعنی قرآن کریم حفظ شد.

-سخت

 
- مخفی نگه داشتن اقدامات امامان  ولایت ظاهري 56.گزینه 4

 
- معرفی خویش به عنوان امام بر حق  ولایت ظاهري

 
- تعلیم و تفسیر قرآن کریم  مرجعیت دینی 

-متوسط
امام سجاد در کنار گسترش معارف از طریق دعا سبب شد بار دیگر تشییع به عنوان یک جریان بزرگ فکري و سیاسی 57.گزینه 1

 
در جامعه حضور پیدا کند.

-سخت
خداوند در مقابل کسانی که پس از رحلت پیامبر راه جاهلیت را در پیش بگیرند می فرماید «فلن یصراالله شیئ» و پس از 58.گزینه 1

آن عبارت سیخري االله الشاکرین یاد می کند.
-سخت
بر عهده گرفتن زعامت فکري و فرهنگی جامعه توسط شخصیت هایی همچون کعب الاحبار > تحریف در معارف اسلامی 59.گزینه 3

 
و جعل حدیث

 
«برجسته شدن افرادي به دور از معیار هاي اسلامی در جامعه بودند > ارائه الگو هاي نامناسب

-متوسط

■

■

←

←

←
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صفحه 6

ممنوعیت نوشتن احادیث سبب شد که مردم و محققان از یک منبع مهم هدایت ب بهره ماندند و به ناچار سلیقۀ شخصی 60.گزینه 1

 
خود را در احکام دین دخالت دادند.

-خیلی سخت
61.گزینه 3

 
معنی جمله: تصور می کنم می توانی دیگر نگران نباشی، زیرا کاملاً واضح است او شرایط را در کنترل خودش دارد.

بعد از فعل stop (متوقف کردن چیزي / کاري) از اسم مصدر (ing + فعل) استفاده می شود.
-سخت

 
"می تونم ماشینتو قرض بگیرم؟" "آیا تا حالا ماشین رانده اي؟" 62.گزینه 3

 
سوالی درباره گذشته بدون اشاره به زمان که نتیجه آن در حال حاضر مورد بحث است. در این موارد از حال کامل استفاده می کنیم.

 
(already و نه) .(تاکنون) در جملات حال کامل استفاده می کنیم ever براي بیان تجربۀ انجام کاري در زمان گذشتۀ نامشخص از

-متوسط

 
من واقعا از توضیح دادن این مشکل به والدینم خسته شدم. 63.گزینه 2

برخی افعال حرف اضافه مخصوص خود را دارند که فقط با آن حرف اضافه بکار می روند. در این جمله حرف اضافه فعل tired گزینه 

 
یعنی of است.

-متوسط
"مینا" می خواست برج میلاد را ببیند. دو روز پیش آنجا رفت. می توانیم بگوییم که " مینا" به تازگی در برج میلاد بوده 64.گزینه 2

 
است.

گزینه هاي  و  از لحاظ معنی غلط هستند. اگر کاري به گذشته مربوط باشد میتوان از قید already ( به معنی قبلا) قبل از فعل اصلی

 
جمله استفاده کرد. just براي کاري است که چند دقیقه قبل اتفاق افتاده.

-سخت

 
چگونگی عملکرد بچه در مدرسه تحت تاثیر سطح تعلیم و تربیت والدین است. 65.گزینه 1

 
. تجربه کردن . آماده کردن                 . اندازه گیري کردن        . تاثیر گذاشتن             

-متوسط

 
66.گزینه 4 هنوز هم انسانهایی وجود دارند که به اینکه صحبت کردن با گوشی موبایل هنگام رانندگی ناامن است،اهمیت نمی دهند.

 
. ناامن . فراموش شده                     . محافظت شده                   . در معرض خطر                 

-متوسط

 
یک آمبولانس درخواست شد و پسر مجروح با عجله به بیمارستان منتقل شد. 67.گزینه 4

 
. با عجله منتقل شد . نصیحت شد                . بهبود یافت                . دریافت کرد                

-متوسط
دانشمندان آزمایش را دوباره انجام دادند و متوجه شدند که اطلاعات منتشر شده در آن مجله پزشکی معروف، کاملا 68.گزینه 4

 
نادرست بود.

 
. دوباره انجام داد . دریافت کرد                . معاشرت  کرد            . تولید کرد                   

-متوسط

 
چطور می خواهی مانع شوي که او از مهمانی مطلع شود؟ 69.گزینه 4

 
) جلوگیري کردن، مانع شدن ) رفتار کردن               ) مشاهده کردن               ) محافظت کردن          

-سخت

 
ما باید رابطۀ موجود بین دانشگاه و همۀ خودرو سازان داخلی را بهبود ببخشیم. 70.گزینه 1

 
) جاذبه ) تفریح         ) مهمان نوازي        ) رابطه         

-سخت

 
کلمۀ ناهماهنگ را انتخاب کنید. 71.گزینه 4

 
) صبر، بردباري ، شکیبایی ) مقبره، جاي مقدس      ) پیامبر              )  معجزه             

-سخت

 
کلمه متفاوت را انتخاب کنید. 72.گزینه 1

)  بی نظمی ) متقلب              ) بی احترامی               ) بحث             

2
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صفحه 7

 

 
در بقیۀ گزینه ها پیشوند dis  معنی منفی دارد.

-سخت
خوردن مقدار متوازنی از نان، سبزي، میوه، پروتئین، و روغن به زندگی طولانی تر مردم کمک می کند و جلوي بیماریها 73.گزینه 3

 
را می گیرد.

 
. معجزه . بیماري                                  . کاهش                                    . افزایش                           

-آسان

 
دستگاهی که تصاویر و مدارك را کپی می کند تا بتوان آنها را در رایانه نگه داشت، یک اسکنر است. 74.گزینه 1

 
. چاپگر . تراش                                    . پاك کن                                      . اسکنر                                  

-آسان

 
کلمه متفاوت را انتخاب کنید. 75.گزینه 2

 
. درست کردن . آماده کردن                                . ترجیح دادن                             . پختن                             

-آسان

 
کلمه ناهماهنگ را انتخاب کنید.  76.گزینه 1

 
. عجله کردن . سرعت داشتن                           . عجله کردن                             . تغییر کردن                          

-آسان

 
فکر میکنم او دوشنبه برمی گردد، اما نمی توانم قطعی بگویم. 77.گزینه 4

 
. قطعی، مطمئن  . شک                                   . مثال                                       . مثال                                   

-آسان

 
سال ها نرخ بالاي بیکاري، جامعه را عمیقاً دچار شکاف کرده. 78.گزینه 1

 
) درصد ) نمره – رتبه              ) تفاوت                 ) جامعه             

-متوسط

 
او بسیار عصبی بود و این موضوع آوازخواندن در مقابل هزار تماشاگر در سالن کنسرت را غیرممکن ساخت.  79.گزینه 3

 
) بی  صبر ) غیرممکن              ) عادي          ) عاطفی    

-متوسط

 
کدام جمله از لحاظ گرامري غلط است؟ 80.گزینه 4

 
برخی از افعال و صفات حرف اضافه مخصوص خودشان را دارند.

-آسان
81.گزینه 1

می دانیم: 

-آسان
82.گزینه 4

می دانیم: 

 

-آسان
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صفحه 8

83.گزینه 2
میدانیم:           

-آسان
84.گزینه 3

می دانیم: 

-آسان
85.گزینه 4

می دانیم: 

 

-سخت
86.گزینه 2

می دانیم: 

-متوسط
87.گزینه 4

می دانیم: 

 

-سخت
88.گزینه 3

می دانیم: 
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صفحه 9

 

 
 

 

-سخت
اگر نیمه ي عمر ماده اي هسته اي  و مقدار اولیه آن  باشد، جرم باقی مانده پس از  که با  نشان می دهند از 89.گزینه 2

 
رابطه ي مقابل به دست می آید.

 
 درصد ماده اولیه از بین رفته باشد یعنی  درصد آن باقی مانده است یعنی:

-سخت

 
می دانیم:  90.گزینه 2

 
دقت کنید که:

  

 
بنابراین:

 
-سخت

91.گزینه 1

می دانیم: 

-متوسط
92.گزینه 4

می دانیم: 

 
 

-متوسط
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صفحه 10

می دانیم:  93.گزینه 1

  

 

 
با توجه به این که  است، پس  و در نتیجه  می باشد، لذا داریم:

 

 
بنابراین براي یافتن لگاریتم  در مبناي   داریم:

  

-متوسط
94.گزینه 3

می دانیم: 

 

چون گفته شده این معادله ي درجه ي دوم داراي یک ریشه است پس    می باشد:

 
 

-سخت
95.گزینه 3

می دانیم: 

 

 
 : بنابراین
-سخت
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صفحه 11

96.گزینه 1

-آسان

 
97.گزینه 2 بایدتمام زاویه ها به   تبدیل شود.

-آسان

 
می دانیم:  98.گزینه 3

 

-سخت
99.گزینه 3

 عدد  اعداد صحیح دامنه
-آسان

100.گزینه 2

-متوسط
اگر نیمۀ عمر ماده اي  و جرم اولیۀ آن  باشد، جرم ماده پس از  با نماد  نشان داده شده و بصورت زیر 101.گزینه 1

 
است.

 
 درصد عنصر از بین برود یعنی  درصد آن باقی مانده است پس داریم:
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صفحه 12

پس از  روز،  درصد عنصر از بین می رود.
-متوسط

102.گزینه 2

 
 

-آسان

 
با تعیین زوایاي  و  روي دایره مثلثاتی داریم: 103.گزینه 2

1
2

π5
6

π2
7

-متوسط
104.گزینه 1

 

 

 
-آسان

نکته: تابع نمایی  و تابع لگاریتمی  تابع وارون یک دیگر هستند و نمودار هر تابع و تابع 105.گزینه 2

 
وارون آن نسبت به خط  قرینۀ یک دیگر هستند.

چون نمودار توابع  و  نسبت به خط  قرینه هم هستند، پس تابع وارون یک دیگرند

 
و داریم:

 

-متوسط

 
انتهاي کمان هاي روبه زوایاي  را در دایرة مثلثاتی تعیین می کنیم. 106.گزینه 2

 
  

 
  

   

B A

C

,,

,

π
6

π
6

5

π
2-

مثلث  متساوي الاضلاع است.
-متوسط

107.گزینه 1
  

  

 
با فرض  داریم:
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صفحه 13

  
  مجموع ریشه ها  

 
-سخت

108.گزینه 1
. ضمناً نمودار  به صورت روبرو است. y ابتدا دامنۀ  را می �ابیم. 

x

g )x )

 
طبق تعریف دامنۀ  داریم:

 
  

 
  

 

 
لذا حداکثر مقدار   به صورت  خواهد بود.

-سخت
109.گزینه 4

 
 

-آسان

مساحت قطاعی با زاویۀ  (برحسب رادیان) در دایره با شعاع  از رابطۀ  به دست می آید؛ بنابراین 110.گزینه 3

 
مساحت قسمت هاشورخورده در شکل برابر است با:

 

 
 ازطرفی  است؛ بنابراین داریم:

 

 
 اما می دانیم که نسبت مساحت دو دایره، با نسبت مربع شعاع آن ها برابر است، یعنی:

 

-متوسط
111.گزینه 1

دقت: احتمال انتخاب هر �ک از ظرف ها برابر  است.
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صفحه 14

 
 

 
 (سفيد) 

 
 (سياه) 

 
 (قرمز)

 
احتمال رنگ سفيد بيشتر است 

 
 

-سخت
112.گزینه 2

 

 
براي آن که مجموع سه عدد فرد باشند یا باید هر سه عدد قرد باشند یا یک فرد و دو زوج باشند

-متوسط

 
مجموع همه ي زوایاي مرکزي برابر با  است، پس داریم: 113.گزینه 1

 

 
مجموع فراوانی ها برابر با  می باشد، اگر  فراوانی مطلق گروه چهارم باشد داریم:

 

-آسان
114.گزینه 2

 
(باخت | صعود)  (باخت)   (مساوي | صعود)  (مساوي)  (برد | صعود)   (برد)  (صعود)  

 

 
   (صعود |  برد)  

بردراه حل دوم: فرمول احتمال كل را با نمودار درختي هم مي توان نمايش داد:

0/4مساوی
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0/25

0/05

 
    

= × + ×0+ × = ×
1
3

4
9

1
3

1
3

6
10

1
3

94
90

P

= × + × + ×0 = ×
1
3

5
9

1
3

5
11

1
3

1
3

100
99

P

= × + × = ×
1
3

6
11

1
3

4
10

1
3

104
110

P

< 1 < < ⇒
104
110

100
99

94
90

n(S) =( )= 849
3

A= {1,3,5,7,9,2,4,6,8}

n(A) =( )+( )×( )= 10+5×6 = 405
3

5
1

4
2

P (A) = = =
n(A)

n(S)

40
84

10
21

360∘

27+45+99+α+54+18 = 360 ⇒ 243+α= 360 ⇒ α= 117∘

N = 160F4

= × ⇒ 117 = ⇒ = = 52di
360
N

Fi
360
160

F4 F4
160×117

360

P+PP+PP= PP

= × + × + × = + + =
20

100
4

10
4

10
25

100
4

10
5

100
8

100
10

100
2

100
2

10

= =
P ( ∩ برد( صعود

P ( صعود(

×
20

100
4

10
2

10

4
10

P

www.alirezaafshar.org



صفحه 15

 
   (صعود |  برد)  

دقت کنید براي استفاده از قاعده ي بیز لازم نیست اسیر فرمول شوید. در واقع مسئله یک احتمال شرطی است که احتمال وقوع پیشامد
اول به شرط وقوع پیشامد دوم را مورد بررسی قرار می دهد. دقت کنید که مخرج کسر یعنی احتمال وقوع پیشامد دوم را باید از فرمول

احتمال کل به دست آورید.
-سخت

تعداد فضاي نمونهاي   تعداد حالات مساعد انتخاب  سیب از  سیب زرد موجود 115.گزینه 1

 
و یک سیب از  قرمز موجود است.   پس احتمال مطلوب   

-آسان
116.گزینه 1

 ابتدا نمودار درختی مساله را رسم میکنیم.

 
  

 

 
-سخت

117.گزینه 1
 ابتدا احتمال آنکه مهره دوم سفید باشد را حساب می کنیم.

5 10
w b

 
حال می خواهیم احتمال آنکه اگر مهره دوم سفید باشد مهره اول نیز سفید بوده باشد را بیابیم (قاعده بیز)

-متوسط
118.گزینه 1

 زاویه ي مرکزي نظیر دسته ي  ام در نمودار دایره اي برابر  است .

 
 : زاویه ي مرکزي مربوط به گروه دکتري

-متوسط

= = = = 0٫4
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119.گزینه 2

-آسان

 
با استفاده از نمودار درختی داریم: 120.گزینه 4

فرزند اول

فرزند دوم

فرزند سوم

فرزند چھارم

4
1

4
1

4
1

4
1

برادر بزرگتر داشتن
0

1برادر بزرگتر داشتن
2

برادر بزرگتر داشتن
4
3

برادر بزرگتر داشتن
8
7

-سخت
121.گزینه 2

-آسان
122.گزینه 2

 درصد فراوانی نسبی یک دسته

-آسان
123.گزینه 2

 
 با استفاده از نمودار درختی این سوال را حل می کنیم:

انتخاب جعبه  حالت دارد.

زوج

فرد
1
2

زوج

فرد
1
2

4
9

5
9
3
6

3
6

زوج

زوج

3
8

2
5

A

B

 

-سخت
، دادن پاسخ صحیح به سوال و پیشامدهاي  و  به ترتیب بلد بودن و بلد نبودن مطلب درسی اگر پیشامد  124.گزینه 2

 
مرتبط باشد، آنگاه داریم:
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تذکر: از آنجا که در صورت بلد نبودن مطلب درسی، فرد گزینه را به طور تصادفی انتخاب می کند و تست ها  گزینه اي هستند، پس:

 

-سخت

 
راه حل اول: 125.گزینه 2

 
نکته (قانون ضرب احتمال براي سه پیشامد): اگر  و  پیشامدهایی با احتمال ناصفر باشند، آنگاه:

» به شکل زیر تعریف ، «احتمال  به شرط رخ دادن  ، براي هر پیشامد  نکته: در صورتی که  پیشامدي باشد که 

 
می شود:

 
با توجه به صورت سؤال، احتمال اینکه اولین مهره قرمز، دومی سبز و سومی آبی باشد به صورت زیر است:

((دومی سبز  اولی قرمز)  سومی آبی)  (اولی قرمز  دومی سبز)  (اولی قرمز)  (سومی آبی  دومی سبز  اولی قرمز)  

 
راه حل دوم: احتمال خواسته شده به صورت زیر است:

-متوسط

 
باید احتمال اینکه دو توپ آبی یا دو توپ قرمز یا دو توپ سبز بیرون آورده شود را حساب کنیم و با هم جمع کنیم: 126.گزینه 4

 
(هر دو قرمز)  (هر دو سبز)  (هر دو آبی) (هر دو هم رنگ)

 

-متوسط
127.گزینه 3

تذکر: در یک جدول توزیع فراوانی نظیر داده هاي  زاویه نظیر داده  در نمودار دایره اي برابر 

 
 می باشد.

  خانوادة  نفره

-آسان
چون مساحت زیر نمودار چندبر فراوانی با مساحت نمودار مستطیلی برابر است، بنابراین کافی است مساحت زیر 128.گزینه 2

 
نمودار مستطیلی را بیابیم. یعنی داریم:

 مساحت زیر نمودار مستطیلی
-متوسط
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مجموع زوایا در نمودار دایره اي  می باشد. 129.گزینه 2

 

 

  

-متوسط
130.گزینه 1

-متوسط
یافتن نوعی بیماري در مطالعات زمین شناسان قرار ندارد؛ بلکه یافتن سرچمشه ریزگردها، بررسی ترکیب 131.گزینه 1

 
ژئوشیمیایی و بررسی نوع کانی هاي تشکیل دهندة ریزگردها در حیطۀ مطالعات زمین شناسی است.

-متوسط
روي در سنگ هاي آهکی، کانی هاي سولفیدي و برخی از سنگ هاي آتشفشانی یافت می شود. 132.گزینه 4

-متوسط

 
پس از عصر یخبندان با نفوذ آب زیاد به خاك ها، نمک هاي انحلال پذیر مانند ترکیبات یددار از خاك ها شسته شدند. 133.گزینه 2

-آسان
سوپراکسیدها مثل  توسط عناصري مانند سلنیم، از بین می روند. سوپراکسیدها باعث وقوع سرطان می شوند. 134.گزینه 2

-متوسط
با توجه به شکل، سنگ آهک داراي چهار عنصر است و گرانیت بیش از چهار عنصر را داراست، پس با هوازدگی 135.گزینه 3

گرانیت، عناصر بیشتري وارد خاك می شوند.  
-سخت

) نیز عامل نرمی استخوان در زنان فلوئور در کاهش ابتلا به پوکی استخوان مؤثر است. زیاد بودن عنصر کادمیم ( 136.گزینه 3

 
مسن و بیماري ایتاي – ایتاي می باشد.

-متوسط

 
کادمیم عنصري سمی است. 137.گزینه 3

-سخت
هنگامی که مصرف فلوراید بسیار افزایش می یابد و به  تا  برابر مجاز می رسد، خشکی استخوان ها و غضروف ها 138.گزینه 4

 
رخ می دهد. کمبود فلوئور موجب پوسیدگی دندان می گردد.

 
نکته: مصرف فلوئور از عوامل مؤثر در کاهش ابتلا به پوکی استخوان می باشد.

-آسان

 
در سدة نوزدهم بیماري گواتر در نیمۀ شمالی آمریکا بسیار رایج بود و این منطقه کمربند گواتر نامیده می شد. 139.گزینه 4

هر چند فرسایش و بارندگی شدید در نقاط کوهستانی دور از دریا خاك را فقیر از ید می کند؛ ولی عامل زمین شناختی کمبود ید در
آمریکاي شمالی (کمربند گواتر) آب شدن یخ ها در دورة پس از عصر یخبندان و نفوذ حجم زیاد آب به داخل خاك و شستن نمک هاي

 
بسیار انحلال پذیر ید و ایجاد خاك هاي فقیر از ید می باشد.

-آسان
کانی پیریت حاوي عنصر سمی و غیرضروري آرسنیک است و مسیر انتقال آرسنیک از زمین به گیاهان و جانوران و 140.گزینه 3

انسان از طریق آب آلوده است، سنگ ها و کانی هاي داراي آرسنیک (مثل پیریت) در معرض هوازدگی، اکسیده یا حل می شوند و
عناصر موجود در آن ها وارد منابع آب و سپس وارد بدن موجودات زنده می شود و باعث ایجاد بیماري می گردد. وقتی مقادیر بالاي این

عنصر وارد بدن انسان می شود، عوارض و بیماري هاي متعددي مانند ایجاد لکه هاي پوستی، سخت شدن و شاخی شدن کف دست و پا،
دیابت و سرطان پوست ایجاد می کند.

-سخت

360∘

α= −( + + + + ) =360∘ 30∘ 45∘ 99∘ 22∘ 56∘ 108∘

= × → = × → = = 0٫3αi 
i زاویۀ مربوط به دستۀ

Fi 
i فراوانی نسبی دستۀ

360∘ 108∘ Fi 360∘ Fi
108∘

360∘

= ⇒ 0٫3 = → = 160×0٫3 = 48Fi
fi
n

fi

160
fi

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ n= 60Fi
fi
n

Fi
fi
n

25
100

15
n

1
4

15
n

LiO2

Cd

2040
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دوران طول ها را ثابت نگه می دارد و در صورتی که زاویه دوران مخالف  باشد زوایاي پاره خط ها را با محورها 141.گزینه 1
تغییر می دهد. (شیب خطوط را تغییر می دهد.)

-آسان
فرض کنیم   مرکز ثقل مثلث  و   مرکز ثقل مثلث  باشد. چون   مجانس  با 142.گزینه 1

 
نسبت  است، این دو مثلث با نسبت  متشابه اند، بنابراین داریم:

 

O

O
CB

A

B M C

1

1M1 1
 

لذا نقاط  و  قرینه ي یکدیگر نسبت به نقطه ي  هستند. یعنی قرینه ي نقطه ي   نسبت به نقطه ي   روي  قرار می 

 
گیرد.

-سخت
فرض کنیم  مرکز مربع  باشد. با توجه به این که در هر مربع قطرها نیمساز زوایاي نظیرشان هستند، 143.گزینه 2

 
داریم:

 

A B

CD

M

N

O 
 

-سخت

دایره ي  را تحت بردار  منتقل می کنیم تا به دایره ي  برسیم. دایره ي  دایره ي  را در نقطه ي  144.گزینه 1
 قطع می کند از  موازي و مساوي  حرکت می کنیم تا به نقطه ي  روي دایره ي  برسیم. در این صورت  وتر مورد

نظر می باشد.
 

-سخت
بازتاب نسبت به نقطه و تجانس هر دو شیب خط را حفظ می کند پس ترکیب آن ها شیب خط را حفظ می کند. بازتاب 145.گزینه 4

نسبت به نقطه ایزومتري است ولی تجانس ایزومتري نیست پس ترکیب آن ها ایزومتري نیست و مطلوب مسأله است.
-متوسط

kπ

O1AB1C1OABCAB1C1ABC

1
2

1
2
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M N =Ô 90∘

⇒

}⇒B A
OA=OB

A B=Ô 90∘
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146.گزینه 4
A

B C

A

B
C

G

 

 

 
 

 
بنابراین مثلث  به مرکز  مجانس مثلث  با نسبت تجانس  است.

نکته: در هر مثلث، میانه ها یکدیگر را به نسبت  به  تقسیم می کنند.
-متوسط

147.گزینه 4
 مطابق شکل، خط  تحت بردار  انتقال می �ابد تا  حاصل شود. می دانیم که  . خط 

دوران �افته خط  به مرکز  و زاو�ه  خط  را تحت زاو�ه  قطع می کند. چون  در

نتیجه زاو�ه بین  و  هم  است. مطابق شکل زاو�ه موردنظر  �ا مکمل آن است.
α

αα
x

d
d

d
́

́ ́

H

β

Δk

V
O

-سخت
می دانیم که تحت یک دوران،زلویه بین خط و دوران یافته آن، همان زاویه دوران است. بنابراین پس از دوران هم 148.گزینه 4

زاویه بین دو خط  خواهد بود.
-آسان

149.گزینه 4
: مطابق شکل، نقطه  را �ک بار تحت بردار  و سپس تحت بردار  که از لحاظ طولی با   گز�نه ی 

�کسان است انتقال می دهیم. ازآن جا که راستای دو بردار  و  ثابت است �س زاو�ه  ثابت است.

از طرفی دار�م که طول دو بردار  و  �کسان است. �س  تحت دوران به مرکز  و زاو�ه  و

شعاع  به  تبدیل می شود.
A A

A

´́

´

 
: مطابق شکل: اگر نقطه ی  تحت بردار  انتقال �ابد و تبدیل به  شود و سپس در انتقال با بردار  گز�نه 

Áهمراستا با  تبدیل به  شود، نقطه  را تحت بردار  به  تبدیل نمود.
Á́

A

 
: اگر شکلی تحت دو انتقال قرار بگیرد، از آنجا که انتقال ایزومري است، پس شکل نهایی و اولیه هم نهشتند. گزینه 

 
تحت یک تجانس، شکل نهایی با شکل اولیه متشابه است، اما همنهشت نیست، پس ترکیب دو انتقال نمی تواند یک تجانس باشد.

-متوسط
150.گزینه 3

O MḾ
  

 

-آسان
151.گزینه 4

 
 کوتاه ترین فاصلۀ دو خط موازی  برابر با  می باشد. طول هر بردار، مطابق شکل، از  بیشتر با�د باشد. 

υ >

10

d

d

´
10

υ

 
در بین گزینه ها،   است پس نمی تواند طول بردار انتقال باشد.

-آسان

 
بردار انتقالی که دو دایره را به صورت هم مرکز می کند همان   است که: 152.گزینه 4

= =
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= ======
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{

4
O

Ó
36 

 

-متوسط
153.گزینه 4

  را در  قطع می کند.   است و     دوران �افتۀ   به مرکز  و زاو�ۀ 

d

d

d

1

2

3

d3 d1΄ ΄
H

KB

A

C

 دوران یافتۀ   به مرکز  و زاویۀ   است و   را در  قطع می کند. مثلث  پاسخ مسأله است. بی شمار نقطه مثل

 
 می توان یافت پس مسأله بی شمار جواب دارد.

-سخت

 
مطابق شکل  انتقال یافته  با بردار  می باشد. داریم:  154.گزینه 2

h

h

d´ M

N

2
30 °

h
d

d´´

 
 

 
) برابرست با:    فاصلۀ بین  و  (بازتاب  نسبت به 

 
 
-متوسط

155.گزینه 4

1

3

A

A´

B

B´

C´
D´

D

4

4

C

 

 

 
 

-متوسط
: دو شکل متشابه، در صورتی متجانس هستند که اضلاع آن ها دو به دو موازي باشند و نقاط متجانس در مرکز گزینۀ  156.گزینه 1

 
تجانس همرس باشند.

 

 

B C

A

B
C

A

 
بقیه گزینه ها درست است.

-آسان

 
با توجه به داده هاي مسأله داریم: 157.گزینه 3

A

E

B D C
300600

 

O = 3+6+4 = 13O′
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، زاویۀ بین مجانس هاي  و  هم همان  ،  است پس در تجانس به هر مرکزي و با هر نسبت  زاویۀ بین  و 

 
می باشد.

-متوسط
158.گزینه 1

 
) تصویر کند. ) را بر ( : بازتاب با هیچ محوری وجود ندارد که شکل (  گز�نۀ 

 
: در انتقال، فقط جابجایی رخ می دهد و تغییر شکل وجود ندارد. گز�نۀ 

، شکل و مجانس آن روی هم منطبق می شوند. : در تجانس با نسبت  گز�نۀ 

O

-آسان
159.گزینه 2

A´

A

H

x

yk

Á´

1

1

α α

β
β

1
O

 

 
 

 

 
 

-متوسط
می دانیم که دو دایره می توانند با تجانس مستقیم به مرکز  (محل همرسی خط المرکزین و مماس مشترك هاي 160.گزینه 3

 
خارجی)

به هم تصویر شوند. هم چنین با تجانس معکوس به مرکز  (محل همرسی خط المرکزین و مماس مشترك هاي داخلی) به هم تصویر می 

 
شوند. داریم: 

 

2

O O

1 1
1

T
T

2 M2
N

 

 

 
 

 
 

-سخت
161.گزینه 4

 
 
 

 شاخه بالا
 

-آسان
162.گزینه 1

 
 قبل از بستن کلید 

 بعد از بستن کلید

-آسان

CDCE30∘KCDCE30∘

212
3
4k= 1

= ⇒ (α+β) = ⇒ 2α+2β=xOy^ 45∘ 45∘ 90∘
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√
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1
2
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2
O′
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30
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= 15+5 = 20 ⇒ = = = 4ΩR2 R′′ 20×5
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20
4+1

= 10+12+4+4 = 30ΩRT

= ⇒ 30×2 = 15 ⇒ = 4A⇒ I = + = 2+4 = 6AR1I1 R2I2 I2 I2 I1 I2
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163.گزینه 3

 
آمپرسنجي کمترين عدد را نشان مي دهد که مقاومت معادل مدارش بيشترين باشد. 

 
 

 
  : ( در شکل (

 
  : ( در شکل (

 
  : ( در شکل (

 
  : ( در شکل (

پس  از همه بیشتر است و بنابراین جریان آن از همه کمتر می باشد.
-متوسط

164.گزینه 4

-آسان
نیروي میدان الکتریکی  وارد بر بار مثبت به طرف چپ می باشد (خلاف جهت میدان الکتریکی) در نتیجه براي 165.گزینه 4
اینکه الکترون از مسیر خود منحرف نشود باید نیروي میدان مغناطیسی به طرف راست باشد تا نیروي الکتریکی را خنثی کند پس با

 
استفاده از قاعده دست راست براي بار منفی باید میدان مغناطیسی درون سو باشد.

-متوسط
166.گزینه 3

)، نیرویی از طرف میدان مغناطیسی بر ) باشد (  یا  ) هم راستا با جهت میدان ( اگر مسیر حرکت ذره (بردار
ذره وارد نمی شود.

-آسان
167.گزینه 4

 

 
افزایش یافته   چون 

 
 
) کاهش می یابد. در نتیجه بیشترین مقدار جریان از شاخه اي که مقاومتش تغییر نکرده و یا می توان گفت با افزایش  جریان مدار (

عبور خواهد کرد.
-متوسط

168.گزینه 2

-آسان
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هنگامی که یک لامپ رشته اي روشن است، دماي آن بسیار بالاتر از دماي معمولی آن (در حالت خاموش) است. 169.گزینه 4
همچنین می دانیم مقاومت فلزات (از قبیل تنگستن استفاده شده در لامپ) با افزایش دما، افزایش می یابد. بنابراین زمانی که دانش آموز
مقاومت یک لامپ خاموش را اندازه گیري می کند مقدار مقاومت لامپ را کمتر از مقدار واقعی به دست می آورد، در حالی که توان نوشته

 
شده بر روي لامپ مربوط به حالتی است که لامپ روشن است.

-متوسط
170.گزینه 3

 

ε
r

R

R
R

R

1

2
3

4

I1
I2 I3

I4

چون  است این جریان بین  و  به طور مساوي تقسیم می شود :(با توجه به رابطه  )

 یا  را می توانیم با  مقایسه کنیم:
 و  و  موازي هستند بنابراین اختلاف پتانسیل هر سه را  فرض می کنیم:

توجه :  و  را نمی توانیم با  مقایسه کنیم.
-سخت
نکته: توان مفید مولد برابر با توان مصرفی مقاومت خارجی است. ماکزیمم توان مفید مولد یعنی بیشترین توان مصرفی 171.گزینه 3

 
مقاومت خارجی، و این در حالتی است که  باشد. 

-متوسط
چون بخاري به اختلاف پتانسیل اسمی خود وصل شده است، پس توان اسمی خود را مصرف می کند. با استفاده از 172.گزینه 2

 
، داریم: رابطه ي 

حال با توجه به این که هر دقیقه معادل  ساعت است، براي محاسبه ي انرژي الکتریکی مصرف شده در هر دقیقه  می توان

 
نوشت:

-آسان
، توان خروجی نمودار توان خروجی مولد برحسب شدت جریان که یک سهمی است را رسم می نماییم. در نقطه ي  173.گزینه 1

 
مولد بیشینه می باشد و می دانیم که در این حالت  است. باتوجه به اینکه  است، داریم: 

→ =
=I2

20
100I1

= +I1 I2 I3,4

⎫
⎭⎬ I3,4

80
100

I1

=R3 R4R3R4P =RI2
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40

100
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100

I1 P3 P4

P3P4P2
R2R3R4V
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100I1
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100

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
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1
40

A

R= rI =
ε
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8 Ωε

R

r=0 4Ω

4Ω
R2 = دومقاوت سری

R

ε
r=0

8 Ω
5 Ω

20 Ω

6Ω 12Ω

R1= دومقاوت موازی

R1= 5 20
5 20 =4Ω

R1= 6 12
+ =2Ω

+

126
دومقاوت موازی

εr=0 8 Ω 8 Ω

R

R =4 دومقاوت موازی

R

4 Ωεr=0

I

R4 =8+8
8+8 =4 ΩR3 =4+4=8 Ω

صفحه 25

A

I I
I

I

Pmax

P

١ ٢  

 

 

-سخت

می دانیم توان مصرفی در مقاومت مورد نظر، از رابطه ي  به دست می آید. بنابراین ابتدا باید مقدار جریان 174.گزینه 3

 
در مدار را به دست آوریم:

 

 
روش اول:

بنابراین مقدار جر�ان عبوری از مقاومت  برابر است با:

  محاسبه ي توان مقاومت 

براي یافتن مقدار مقاومت  به منظور بیشینه شدن توان مصرفی در آن  ، باید مشتق  نسبت به  برابر صفر گردد، بنابراین

 
از  نسبت به  مشتق می گیریم:

 

 روش دوم: می دانیم توان خروجی مولد در حالتی که  است بیشینه می شود. حال چون  است. اگر فرض کنیم  نقش 

 
را بازي می کند براي بیشینه شدن توان، باید  باشد.

-سخت
175.گزینه 1 هنگامی که کلید باز است دو مقاومت  و  اهمی اتصال کوتاه و مقاومت خارجی مدار، فقط مقاومت  اهمی است می 

توان نوشت:
3 Ω

ε =6V

r =1 Ω

6 Ω2 ΩA A

A
B

 

وقتی کلید  بسته می شود سه مقاومت مدار موازي می شوند و می توان نوشت:
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3 Ω6 Ω2 ΩA A
D D

A
B

 

 

 
بنابراین خواهیم داشت:

 

-متوسط

 
ابتدا جریان اصلی مدار را به دست می آوریم: 176.گزینه 3

R

ε r,r , ε

1 =6 Ω

R = 2 Ω2 1
A

I2I

I1

 
 

در مقاومت هاي موازي جریان الکتریکی به نسبت عکس مقاومت ها توزیع می شود. یعنی مقاومتی که اندازه ي آن کوچک تر است

 
جریان بزرگتري از آن می گذرد.

-آسان
177.گزینه 1

 
 فرض کنیم ابتدا جر�ان عبور کرده از آمپرسنج،  بوده است. �س جر�ان عبوری از مولد نیز  است.

 
 با وصل کلید، وقتی جر�ان آمپرسنج به   می رسد، جر�ان عبوری از 

 (که با�د نصف این جر�ان باشد) به  می رسد، �س جر�ان مولد به 

 
خواهد رسید ، �عنی  درصد افزا�ش می �ابد.

 

R

R
A

K2 I
2
5

I
6
5

I
4
5

I
I

I

-سخت

 
شدت جریان را در هر حالت تعیین می کنیم.  178.گزینه 4

 

 
چون  است پس صورت کسر کوچک تر از مخرج شده بنابراین    می باشد. به عبارت دیگر می توان نوشت:

-سخت

 
مطابق رابطه ي انرژي الکتریکی مصرفی توسط مقاومت، جریان عبوري از آن را به دست می آوریم. داریم: 179.گزینه 3

 
باتوجه به رابطه ي جریان و بار الکتریکی، مدت زمانی که طول می کشد تا باتري جریان تولید کند را به دست می آوریم:
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صفحه 27

-متوسط
چون لامپ ها به اختلاف پتانسیل اسمی خود متصل شده اند، توان اسمی خود را مصرف می کنند . 180.گزینه 4

P1

P2

VT =220 V
 

 

 
 

-آسان
فرض کنید مطابق شکل ذره اي با بار  و سرعت  به داخل یک میدان الکتریکی و مغناطیسی عمود بر هم پرتاب 181.گزینه 2

شده است. براي آنکه ذره از مسیر خود منحرف نشود، باید برایند نیروهاي وارد بر آن صفر باشد. در میدان الکتریکی بر ذره ي باردار
مثبت نیروي الکتریکی (در جهت میدان الکتریکی) وارد می شود. بنابراین باید جهت نیروي مغناطیسی خلاف خلاف نیروي الکتریکی

باشد و همینطور نیروي مغناطیسی  هم اندازه ي نیروي الکتریکی باید بر ذره وارد شود، تا ذره ي باردار از مسیر خود منحرف نشود.

 
بنابراین داریم:

+ + + + +

- - - - -

FB

FE

vB
q

 

 
دقت داشته باشید که از وزن ذره صرف نظر شده است. اکنون سرعت ذره ي باردار برحسب سرعت نور برابر است با:

تذکر: دقت کنید که نوع بار در حل مسأله تأثیري ندارد. چون در سؤال جهت سرعت خواسته نشده از این را در حل تست علامت بار

 
مثبت فرض شده است.

-سخت
182.گزینه 4
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I2

I
I1

R1

 

 
 

-سخت
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صفحه 28

183.گزینه 2
 طبق قاعدۀ دست راست، همواره شست بر سایر انگشتان عمود قرار می گیرد، �س همواره نیرو بر

میدان مغناطیسی و سیم حامل جر�ان عمود است.

F

I

B

F

B

I

 زاو�ۀ بین سرعت  و میدان  می تواند هر مقداری

داشته باشد.

 

F

I

B

ᶿ

I

F

B ᶿ =0ᶿ 90
ᶿ =90

F

B

I
ᶿ

-آسان
184.گزینه 2

 

 
براساس صورت سؤال 

 

-سخت
185.گزینه 4

 مطابق شکل، با توجه به جهت عقربه در نقطۀ  می توان خطوط میدان را چنین رسم کرد:

S N A

B

D

C

-آسان
) با استفاده از قاعدة دست راست در حالتی که کلیدها بسته شوند، جریان در مدارها برقرار می شود. در شکل ( 186.گزینه 1

می توان دریافت که از طرف آهن ربا نیرویی به طرف پایین بر سیم حامل جریان وارد می شود. طبق قانون سوم نیوتون، واکنش این نیرو
از طرف سیم بر آهن ربا به طرف بالا وارد می شود. بنابراین طبق قانون سوم نیوتون، نیرویی به طرف بالا از طرف سیم حامل جریان بر

) نیروي وارد بر ) و ( آهنربا وارد می شود و در نتیجه عددي که ترازو در این حالت نشان می دهد، کم تر خواهدشد. در شکل هاي (
آهنربا به طرف پایین است و بنابراین ترازو عدد بیشتري را نشان می دهد.

-متوسط

 
مقاومت معادل برابر است با: 187.گزینه 3

(V )(B)
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R4 = 8 Ω

R 4= 8 Ω2

R1=16 Ω

1 28Ω

R 1= 2 Ω3

 

 

 

 
 

 
جریان عبوري از باتري برابر است با:

 
جریان عبوري از مقاومت  اهمی برابر است با:

 

 
جریان عبوري از مقاومت  اهمی برابر است با:

 

 
توان مصرفی در مقاومت  اهمی برابر است با:

-متوسط

 
،  و  باهم موازي هستند و می توان مدار را به صورت زیر نیز رسم کرد:  ،  ، مقاومت هاي  188.گزینه 1

ε,r

R1

R2

R3

R4

R5

R6کلI

در مدار فوق، وقتی  به مقاومت هاي موازي می رسد، چون اندازة این مقاومت ها یکسان است، به صورت مساوي بین آن ها تقسیم می 

 
شود، یعنی:

 

 
، در شاخۀ اصلی مدار قرار دارد، جریان عبوري از آن همان  است، یعنی:  از طرفی چون مقاومت 

 

 
 حال می توان به صورت زیر، نسبت توان مصرفی مقاومت هاي  و  را به دست آورد:

 

-سخت
، توان خروجی مولد بیشینه است. پس با افزایش مقاومت رئوستا از  تا  توان همواره به ازاي  189.گزینه 3

خروجی افزایش و از  تا  توان خروجی مولد کاهش می یابد.
-متوسط

 
حالت اول: 190.گزینه 1
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9 Ω4A4 Ω
A

18 Ω

 

 
 

 
 

 :عدد آمپرسنج

 
حالت دوم:

2/5 A

5 A
A

5
3 A

10
3 A

18

9

2/5 A

4

4

 

 
 

 
 

 
 :عدد آمپرسنج

 

 :خواستۀ سؤال

-سخت

 
با استفاده از قانون هس و وارونه کردن واکنش دوم می توان نوشت: 191.گزینه 2

 

-متوسط
افزایش غلظت اکسیژن موجب افزایش برخورد بین ذرات و در نتیجه افزایش سرعت واکنش می شود. 192.گزینه 4

-آسان

 
واکنش سوختن متان   و واکنش سوختن اتان را نوشته و موازنه می کنیم: 193.گزینه 2

 

در سوختن یک مول متان  یک مول گاز  تولید میشود. بنابراین گرماي آزاد شده به ازاي یک مول  برابر 
 است. و از سوختن یک مول اتان   مول گاز  تولید میشود که به ازاي یک مول 

 گرما تولید میشود بنابراین گرماي آزاد شده به ازاي یک مول  در اتان   

 
بیش تر است.

-سخت
علت کم تر بودن سرعت سوختن بنزین مایع در هوا نسبت به بخار بنزین در هوا، در یک فاز قرار داشتن بخار بنزین و 194.گزینه 3

 
هواست، یعنی این امر به تأثیر حالت فیزیکی واکنشدهندهها بر سرعت واکنش مربوط است نه به تأثیر غلظت.

-متوسط

 
افزایش غلظت محلول باعث افزایش سرعت می شود.  195.گزینه 3
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A→B : ΔH = 45٫2kJ
B→C : ΔH =−64٫8kJ
C →D : ΔH =−150kJ
– ––––––––––––––––––––––
A→D : ΔH = 45٫2−64٫8−150 =−169٫6kJ ⋅mol−1

(C )H4
C (g)+2 (g)→C (g)+2 O(g)H4 O2 O2 H2

(g)+ (g)→ 2C (g)+3 O(g)C2H6
7
2
O2 O2 H2

(C )H4CO2CO2
890kJ( )C2H62CO2

= 1110kJ C
−2220kJ

2
O2CO2( )C2H6220kJ
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صفحه 31

 
بررسی سایر گزینه ها :

 
»: چون در واکنش دهنده ها گاز نداریم تغییر حجم تأثیري ندارد.  گزینه «

 
»: افزایش دما باعث افزایش سرعت واکنش می شود. گزینه «

»: اندازه ي براده از گرد ریز بزرگ تر است، پس باعث کاهش سرعت می شود. گزینه «
-آسان

196.گزینه 2

 

C C
H
H

H
H

+ O
HH C C

H

H O H

H

H H

 

 

 

 

-متوسط
197.گزینه 4

 

 

O H

عامل ھیدروکسیل

O

عامل اتری
 

 
-آسان

198.گزینه 3

سیکلو آلکان و آلکن هم کربن ایزومرند.  (الف

 

 
(ب,اتر و الکل هم کربن ایزومرند.

 
,OH

 

 
,ایزومر نیستند فرمول مولکولی متفاوتی دارند.

 
,

 

1
2
4

ΔH = مجموع انرژي پیوندي واکنش دهنده ها) (مجموع انرژي هاي پیوندي فرآورده ها)−(

ΔH = [(C =C)+4(C−H)+2(O−H)]−

[(C−C)+(C−O)+(O−H)+5(C−H)]

→ΔH = [612+(4×412)+(2×463)]

[348+360+463+(5×412)]

→ΔH =−45

→

OC4H10

OC4H10

∣

∣

∣
∣
∣
∣
∣
∣

 داراي فرمول مولکولی یکسان و
شکل ساختاري متفاوت هستند پس ایزومرند

(1)

(2)

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

بوتان−2 C −CH =CH−C ,H3 H3 C4H8

سیکلوبوتان ,

C −CH2 H2
| |

C −CH2 H2
C4H8

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
OC4H10−OC2H5

−C2H5

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

OC4H10

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
OC5H12C (C C OHH3 H2)3 H2

OC5H10
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صفحه 32

 

 
,آلدهید و کتون هم کربن ایزومرند.

 
(ت

,
 

O

-سخت
199.گزینه 3

  

 
 انرژي لازم براي تبدیل  مول بخار آب به اتم هاي  سازنده گازي شکل:
  

  
 

  

 
مول هاي   حاصل از سوختن گلوکز

 

-سخت

 
واکنش سوختن گرافیت به صورت:  گرافیت  می باشد. 200.گزینه 1

 
حال باتوجه به این واکنش و با بهره گیري از قانون هس براي بدست آوردن  واکنش مورد نظر خواهیم داشت:

  بدون تغییر

 
و سپس با هم جمع می کنیم. یعنی:

-سخت

باید  واکنش  را محاسبه کنیم به همین خاطر از قانون هس به روش زیر 201.گزینه 1
بهره می گیریم: واکنش  را معکوس و واکنش  را بدون تغییر و واکنش  را در  ضرب نموده و سپس با هم جمع می کنیم.

 
یعنی خواهیم داشت:

-متوسط

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
OC3H6C −H3 C

||
O

−CH3

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

OC3H6

O(g)→O(g)+2H(g)H2
1

ΔH = 2ΔH(O−H) = 2×463 = 926kJ ⋅mol−1

= (12×6)+(1×12)+(16×6) = 180g ⋅moC6H12O6 l−1

(s)+6 (g)→ 6C (g)+6 O(g)C6H12O6 O2 O2 H2

?mol O= 60g × × = 2mol OH2 C6H12O6
1mol C6H12O6
180 g C6H12O6

6mol OH2
1mol C6H12O6

H2

OH2

?kg= 2mol O× = 185 kJH2
926 kJ

1 mol OH2

+ (g)→C (g) , ΔH =−394kJO2 O2C(s)

ΔH

2× [C(s, +(گرافیت (g)→C (g) , ΔH =−394]O2 O2

2× معکوس [ O(g)→ (g)+ (g) , ΔH =+245kJ]H2 H2
1
2
O2

[2C (g)+2 O(g)→ (g)+3 (g) , ΔH =+1410kJ]O2 H2 C2H4 O2

+

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

2C(s, ) +2 → , Δ =−788kJگرافیت (g)O2 2C (g)O2 H1

2 (g)+ → , Δ =−490kJH2 (g)O2 2 O(g)H2 H2

+ → (g)+3 , Δ =+1410kJ2C (g)O2 2 O(g)H2 C2H4 (g)O2 H3
– –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

2C(s, ) +2 (g)→ (g)گرافیت H2 C2H4
ΔH =Δ +Δ +Δ →ΔH =+132kJH1 H2 H3

ΔH(g)+2 (g)→ (g)N2 H2 N2H4
IIIIII2

+

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

(I) + → (g) , Δ =−1727kJ2N(g) 4H(g) N2H4 H ′1

(II) (g)→ , Δ = 945kJN2 2N(g) H2

(III) 2 (g) → , Δ = 872kJH2 4H(g) H ′3
– ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

(g)+2 (g)→ (g)N2 H4 N2H4
ΔH =Δ +Δ +Δ =−1727+945+872 = 90kJH ′

1 H2 H ′
3
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صفحه 33

مورد الف صحیح است، زیرا در ترکیب «ب» و «پ» گروه عاملی کربونیل (کتون) در ترکیب (پ) گروه عاملی 202.گزینه 3

 
آلدهیدي وجود دارد.

 
مورد ب صحیح است. فرمول مولکولی ترکیب مورد نظر  است.

 
مورد پ صحیح است. در ساختار لویس هر کدام  جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.

 
مورد ث صحیح است. هر دو داراي  اتم کربن هستند.

 
مورد ت نادرست است. ساختارهاي الف و ت به ترتیب در رازیانه و گشنیز می باشند.

 

O

عامل اتری

 

O

کتونیعامل کربونیل

 

O

H

عامل آلدھیدی

 

O H

عامل ھیدروکسیل

 
(الف)

 
(ب)

 
(پ)

 
(ت)

-متوسط

 
ب) نادرست است زیرا   203.گزینه 1

 
پ) نادرست است زیرا  

 
ت) نادرست است زیرا  

-آسان
204.گزینه 3

باتوجه به قانون هس:  

 
) محصول واکنش هاي   و   یکسان و هر دو مادة  هستند بنابراین باید انتهاي هر فلش به یک سطح ختم شود. رد گزینۀ 

 
) تغییر آنتالپی واکنش  مثبت است (گرماگیر) رد گزینۀ 

) از واکنش   بزرگتر است. ) مقدار آنتالپی واکنش ( رد گزینۀ 
-سخت
محلول بنفش رنگ پتاسیم پرمنگنات  در واکنش با یک اسید آلی و در اثر گرم شدن به سرعت بی رنگ 205.گزینه 2

می شود.
-آسان

 
بر طبق قانون هس خواهیم داشت: 206.گزینه 2

 
 

 

 
بنابراین مقدار حاصل از سوختن کامل یک گرم گرافیت خالص برحسب  برابر خواهد بود با:

 

-سخت
از ویژگی هاي یک واکنش که در تهیه و نگهداري مواد غذایی نقش تعیین کننده اي دارد «آهنگ پیشرفت واکنش» 207.گزینه 3

می باشد.
-آسان

 
تنها عبارت (ت) صحیح نمی باشد. 208.گزینه 1

در دماي اتاق،  در فرآورده هاي حاصل از سوختن کامل مواد آلی به صورت مایع جدا می شود.

OC7H14
2

10

C OH <C <H3 H4 C2H6
< <C2H2 C2H4 C2H6

C OH < OH <H3 C2H5 C2H4

+{ (I) A+D→E , ΔH =+80kJ
(II) A+E→ J , ΔH =−40kJ
– –––––––––––––––––––––––––––––––
(III) 2A+D→ J , ΔH =+40kJ

1IIIIIJ

2I

4I(III)

(KMn )O4

+

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

1) O(l)→ (g)+ (g) , Δ = 429kJ3
2 H2

3
2 H2

3
4 O2 H ′1

2)C(s, )+ (g)→ (g) , Δ =−42kJC(s,گرافیت 3
2 H2

1
2 C2H6 H ′2

3) (g)+ (g)→C (g)+ O(l) , Δ =−780kJ1
2 C2H6

7
4 O2 O2

3
2 H2 H ′3

– –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

C(s)+ (g)→C (g) , ΔH =−393kJO2 O2
kJ

?kJ = 1gC× × = 32٫75kJ
1mol C

12gC
393kJ
1mol C

OH2
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صفحه 34

 

 
توجه: لطفاً بقیۀ گزاره ها را به عنوان نکات مهم کتاب درسی به خاطر بسپارید.

-متوسط

 
بررسی موارد نادرست: 209.گزینه 2

 
آ) به کمک گرماسنج لیوانی می توان گرماي واکنش را در فشار ثابت حساب کرد، گرمایی که هم ارز با آنتالپی واکنش است.

پ) در بیان علمی قانون هس، «اگر معادلۀ واکنشی را بتوان از جمع معادلۀ دو یا چند واکنش دیگر به دست آورد،  آن نیز از جمع
جبري  همان واکنش ها به دست می آید».

-متوسط

 
فرمول ساختاري مواد در واکنش داده  شده به صورت زیر است: 210.گزینه 2

 
 

 
 
 آنتالپی واکنش با استفاده از آنتالپی هاي پیوند :

 
 

 

  

-متوسط

ΔH

ΔH

N ≡N(g)+2H−H(g)→H− − −H(g)N
|
H

N
|
H

 ΔH = 91kJ

Δ = [ ]− [ ]Hواکنش مجموع آنتالپی پیوند ها در مواد واکنش دهنده مجموع آنتالپی پیوند ها در مواد فرآورده

ΔH = [ ]− [ΔH(N−N)+4ΔH(N−H)]ΔH(N ≡N)+2ΔH(H−H)

 91 = [ ]− [(162)+4(391)] ⇒ΔH(N ≡N) = 945kJ ⋅moΔH(N ≡N)+2(436) l−1
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